

人民至上的人权实践

——新时代我国人权保障取得历史性成就

■新华社记者

人权是人类文明进步的标志。保障人的生命、价值和尊严,实现人人享有人权,是中国共产党人的不懈追求。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,将生存权、发展权作为首要的基本人权,制定并实施国家人权行动计划,推动我国人权事业取得历史性成就,书写下人权保障的光辉篇章。

守牢民生底线,强化基本保障

党的十八大以来,党中央把保障人民健康放在优先发展的战略位置,建成了世界上规模最大的医疗卫生体系,实施健康中国行动,守护人民生命健康权。

面对世纪疫情,“生命至上”的人权价值愈加彰显——

2020年初,党中央举全国之力实施规模空前的生命救援,全面开展医疗救治……几个月时间,疫情防控阻击战取得重大战略成果。今年3月以来,强传染性的奥密克戎变异株迅速蔓延,我国始终坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,将“生命至上”进行到底。

从武汉保卫战到迎战德尔塔、奥密克戎的全链条精准防控,正如中国工程院院士钟南山所说,“在人与病毒的斗争中,最高的人权就是人的生命,是健康的生命”。

生存是一切人权的基础,贫穷是实现人权的最大障碍。

蜿蜒洁净的村道,鳞次栉比的农家屋舍,遍布各处的特色景观……初夏,走进山西省汾西县僧念镇段村,这座吕梁山腹地的山村呈现出别样风景。

62岁的蔡文明当年是村里的贫困户,2014年在政府扶持下,通过小额贷款买了20多只羊,之后逐渐靠养羊脱贫摘帽。“去年我家卖羊净收入4万多元,我和老伴又种了10多亩玉米,还能净赚1万多元,日子一年比一年好!”说起如今的生活,他满脸笑意。

生活改善、山乡巨变的背后,是我国脱贫攻坚战取得全面胜利的生动写照。

历经8年持续奋斗,中国如期完成脱贫攻坚目标任务,近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了彪炳史册的人间奇迹。

贫困人口生活水平显著提升,“两不愁三保障”全面实现,饮食医疗等条件明显改善,消除绝对贫困不仅改写了中国人权事业发展史,更提前10年实现联合国2030年可持续发展议程减贫目标,为世界人权事业发

展作出重大贡献。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求,是极重要的民生。

党的十八大以来,党加强平安中国建设,全面开展扫黑除恶专项斗争,严厉打击各类违法犯罪,切实保护群众安全。

黑恶犯罪得到根本遏制,全国社会治安形势持续向好,平安中国建设纲举目张、全面推进,一项项专项行动,一个个高质量服务举措,让老百姓有了更直接更实在的安全感。

国家统计局调查显示,近年来,全国群众安全感不断上升,2020年达98.4%,2021年上半年达98.56%。国际权威民调机构盖洛普发布的《2021年全球法律与秩序报告》中,我国以93分名列第二。

促进全面发展,增进百姓福祉

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以发展促人权,带领中国人民全面建成小康社会,推动人的全面发展。

经济社会向好发展,人民生活质量显著提高——

一组数据表明,近些年,城镇新增就业平均在1300万人左右;居民人均可支配收入超过3.5万元,比2012年增长近八成;城乡居民收入比显著缩小;中等收入群体规模达4亿多人。

与此同时,人民精神生活愈加丰富,旅游、健身成为大众消费,人民生活质量和共享水平取得历史性进步,全方位跃升。

公共文化服务不断优化,人民文化教育权利得到更好保障——

走进山东省日照市城市书房海洋美学馆,捧一卷书静坐窗前,好不惬意。这一城市书房,自免费开放以来,便成了市民打卡的“网红”地。

从公共图书馆数量不断增加,到全国5605家博物馆实现免费开放、占比达90%以上,再到文化馆、青少年宫等场馆功能不断完善……党的十八大以来,普惠均等、覆盖城乡的公共文化服务体系日益健全,保障了人民群众基本文化权益。

教育是民生之本,百姓在新时代享有更加平等、更高质量的受教育机会。

义务教育方面,2021年,我国义务教育巩固率达95.4%,义务教育机会更加均等;高等教育方面,我国建成了世界最大规模高等教育体系,在学总人数达4430万人,高等教育进入普及化发展阶段。

不断扩大人民有序政治参与,发展全过程人民民主——

党和政府完善人民代表大会制度以及中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、基层群众自治制度,保证人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,不断发展全过程人民民主。

2020年8月,当内蒙古达拉特旗蒲圪卜村干部李电波以网名“云帆”留言,提出发展“互助性养老”建议,他未曾想到,这竟会被写入“十四五”规划建议,继而转化为具体举措。

在五年规划编制史上开展“网络问策”,生动诠释全过程人民民主的深刻内涵。“这是开门问计的过程,更是发扬民主的过程。”李电波说。

真切的留言、中肯的建议,尽显主人翁姿态。迈入新时代,党中央提出全过程人民民主重大理念并大力推进,人民当家作主体现在国家政治生活和社会生活中。

加强人权法治保障,促进公平正义——党的十八大以来,我国将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进。

制定和完善一系列保障人权的法律制度,强化依法行政、加快建设人民满意的法治政府,深化司法体制改革、全面落实司法责任制、坚决纠正和防范冤错案件,增强全社会尊法学法守法用法意识,努力实现尊重和保障人权在立法、执法、司法、守法全链条、全过程、全方位覆盖。

生态日益改善,切实保护公民环境权利——

将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局,加强生态环境治理,全面打响大气、水、土壤污染防治攻坚战,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

雾霾天气和黑臭水体越来越少,蓝天白云、绿水青山越来越多。数据显示,2021年,空气质量达标城市达218个,同比增加12个;全国地表水环境质量稳步改善,长江流域、珠江流域等水质持续为优,黄河流域水质明显改善。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。通过推动应对气候变化、控制生态恶化、防治环境污染,生态环境质量不断提升,人民群众在生态环境方面的获得感持续增强。

聚焦特定群体,惠及全体人民

我国切实保障特定群体权利,使他们共享发展成果。

帮助残疾人融入社会,实现残疾人全面发展——

冰雪之上,视障运动员在领滑员引导下向着终点冲锋;精准计算、相互鼓舞,轮椅冰壶运动员用冰壶描摹“梦”的轨迹……北京冬残奥会上,中国冬残奥运动员超越自我,向着梦想不断前进。

当冰雪梦想照进现实,也映照出我国残疾人权利保障的累累硕果。

“十三五”时期残疾人基本康复服务覆盖率、辅助器具适配率均超过80%,将无障碍环境建设纳入国民经济和社会发展规划,各级残疾人职业培训基地服务水平愈加

强……8500万残疾人融入社会的路径更加宽广。

秉持美美与共,共谱民族团结和谐曲——

“我妻子是蒙古族,手抓肉是她的‘重头戏’;二妹夫是哈萨克族,熏马肠是他的‘绝活’;大妹夫是汉族,他的红烧鱼特别受欢迎。”来自新疆的吾热肯介绍,自己的家庭成员来自不同民族,每年春节、古尔邦节等节日,一家人总要轮流露一手。

吾热肯一家是各族群众各美其美、美美与共的缩影,折射出我国尊重少数民族风俗习惯、保护少数民族合法权益的一贯主张——

在参与国家事务管理权利方面,各民族自治地方依法享有包括政治、经济、教育等各项事业的自主管理权;在宗教信仰方面,依法保障信教群众正常宗教需求;在语言文字方面,少数民族语言文字使用得到法律保障……

“在我国,55个少数民族都积极以自己的民族身份参与国家政治生活和社会生活,各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,共建美好家园,共创美好未来。”中央社会主义学院统战理论教研部青年学者赵泽琳说。

始终倾心呵护,为老人、妇女、儿童撑起守护伞——

“我这手机扫不了健康码,你看政府给我的这张卡,你能不能扫我?”没问题,显示您是绿码,请进。”在与防疫人员简短交谈后,黑龙江省齐齐哈尔市的邱玉山老人顺利进入超市购物。

“反向扫码”政策引发全网点赞,暖心的“逆向思维”投射出消除“数字鸿沟”的决心。

从持续推动兼顾老年人需要的智慧社会建设,到逐步建立居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,一项项扎实举措推动我国老年人权益保障状况持续改善。

以周到的服务托起最美“夕阳红”,以有力的法规制度守护妇女儿童灿烂笑容。

目前,我国已建立包括100多部法律法规在内的全面保障妇女儿童权益的法律体系,先后制定实施了3个周期的妇女、儿童发展纲要,性侵、虐待未成年人、拐卖妇女儿童等犯罪行为得到有力惩处。

放眼中华大地,老有所养的期盼正成为现实;广大妇女巾帼不让须眉,用执着与奋斗成就精彩人生;少年儿童学习生活不断优化,在祖国呵护下茁壮成长。

人权保障没有最好,只有更好。

新征程上,党带领亿万中华儿女将持续凝聚我国人权事业发展进步合力,并将与国际社会一道,共同构建人类命运共同体,不断为全球人权治理贡献中国智慧、中国方案,奋力开创人权事业的美好未来。

新华社北京5月21日电

全市政法宣传舆论工作会议召开

张国洲出席会议并讲话

本报济宁讯(记者 鲍童)5月20日上午,全市政法宣传舆论工作会议召开。市委常委、政法委书记张国洲出席会议并讲话。

会议指出,要从政治和全局高度充分认识做好政法宣传舆论工作的重要性,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢掌握舆论工作主动权。要坚决打好意识形态主动仗,维护政法稳定领域舆论安全,坚决做好重点领域管控,坚决打好网上意识形态斗争,坚决守好政法舆论阵地,牢牢掌握政法领域意识形态和宣传舆论工作主导权。要将“三同步”原则作为基本工作方法,贯彻落实到政法工作各环节、全过程,依法办理要始终走在前面,舆论引导要突出重点、紧抓关键,社会面管控要守好底线、不留死角。要进一步增强政法宣传影响力、公信力,深入宣传党的创新理论,广泛宣传政法工作举措成效,大力弘扬政法英模精神,学习宣传党的二十大和省十二次党代会精神,组织开展“喜迎二十大主题宣传暨‘政法十年’创作大赛”等主题宣传活动,持续凝聚舆论场正能量。要加强政法宣传舆论工作的组织领导,压实工作责任,形成工作合力,强化督导考评,努力营造良好舆论环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

为推动经济高质量发展提供坚实科技和人才支撑

王春河出席相关会议

本报济宁5月21日讯(记者 王黎)今天下午,全市科技、人才引引工作会议召开,市委常委、组织部部长王春河,市一级巡视员张胜明,市人大常委会副主任张茂瑞出席会议。

会议指出,要充分认识成立市科技、人才引引工作指挥部的重要意义,在职能定位、运行机制、工作程序、保障措施等方面形成体系、精准高效,真正做到握指成拳、形成合力。要发挥指挥部中枢作用,聚力突破大院大所引进合作、创新人才引引留用、高新企业培育引引、关键核心技术攻关、研发投入攀升加码、“创新谷”实体运作等重点任务,战略层面着力推进产才融合,战术层面全力破解“老大难”问题,具体打法上加强市县联动、部门协同,打好科技、人才引引工作的攻坚战。要加强工作统筹,实施专班推进、项目化管理、清单式落实,形成工作合力,确保重点任务的高效落实,为经济高质量发展提供坚实的科技和人才支撑。

会上,传达了市委人才工作会议精神和通报了各县市区科技、人才引引工作情况。

共建产学研基地签约仪式暨济宁市大院大所招引现场会在金乡召开

本报金乡讯(通讯员 陈亮 冯鲁红)5月20日,中科院软件中心、中国农科院麻类研究所共建产学研基地签约仪式暨济宁市大院大所招引现场会在金乡县召开。

会议采用线上签约模式进行,分别在北京中科院软件中心、长沙中国农科院麻类研究所及金乡县设分会场。会上,金乡县与两个“中字头”院所签订了中科院软件中心暨国科元(金乡)产业创新中心项目以及中国农科院麻类研究所——金乡县人民政府大蒜产业研究院项目合作协议,金乡县向中国农科院麻类研究所林谦同志颁发了金乡县人民政府科技顾问聘书。

本次项目的签约,不仅能够充分发挥中科院、中国农科院系统的人才和科技优势,更有助于集聚更多高科技先进科研成果在济宁市转移转化。

看庄镇举办第十一届土豆文化节

5月21日,邹城市看庄镇成功举办第十一届线上线下土豆文化节。文化节包括土豆短视频大赛、土豆状元评选、精神文明表彰、土豆进超市等各具特色的文化活动,吸引了一大批深加工企业和合作周边市民休闲观光,推动了土豆产业“从育种到餐桌”的全链条升级,为土豆销售方式转型升级注入了新活力,促进了产业增收。

记者 周君帅 通讯员 王佳眉 李铨铨 摄



安全生产 大排查大整治行动

曲阜小雪街道 聘请专家查隐患 推动企业安全生产

本报曲阜讯(通讯员 刘新红 孔欣雷 夫幸)近日,曲阜市小雪街道特邀安全生产专家,对辖区范围内的企业开展“诊断式”安全生产检查指导,督促企业消除隐患,进一步做好高温天气企业安全生产工作。

检查组一行深入各企业车间,对车间员工是否按照操作规程操作、机器设备是否带病运行、消防设备是否齐全等方面进行实地勘查,并对企业安全培训档案、应急演练、隐患排查等情况进行问询检查,确保企业对上级文件精神进行逐项落实。随

后,专家对检查出的隐患下达了隐患整改通知书,并提出科学化建议,指导企业限期对安全隐患进行彻底整改。企业相关负责人表示要严守生产“红线”,认真抓好整改落实,并举一反三全面开展自查自纠。

通过本次专家查隐患,找准了企业安全隐患症结,有效督促了企业安全管理向系统化、精细化发展。下一步,小雪街道应急办将持续跟进企业隐患整改工作,督促企业全面落实安全生产主体责任,切实抓好安全隐患排查,推动企业安全生产形势持续稳定,从源头上遏止事故的发生。

“讲文明 树新风”公益广告

谨防电信诈骗 三不一及时

不透露

不轻信

不转账

及时向公安机关报案